

Секция «Политическая компаративистика в МГУ и других учебных и научных учреждениях России»

Правый популизм и консерватизм в контексте политических систем США и Канады: сравнительный анализ

Научный руководитель – Демчук Артур Леонович

Волошина Анна Михайловна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: ani_voloshina@mail.ru

Правый популизм является проблемой современной политической теории и практики, волнующей исследователей в самых разных областях, от политологов и социологов до историков. По замечанию Эрнесто Лакло, популистские течения возможно идентифицировать на интуитивном уровне, однако «пытаясь перевести интуицию в концепции» [2] ученые оказываются перед препятствием в виде постоянной изменчивости феномена. Правый популизм в терминах идеологии является крайне гибким конструктом, позволяющим политикам в новый век технологий оперативно реагировать на изменчивость информационной повестки, включая в дискурс новые её интерпретации. Что также принципиально отличает популизм от другой строгой идеологии, так это высокая адаптивность не только содержания, но и формы, вбирающей в себя конструкты из различных традиционных политических течений для создания нарратива, откликающегося у «усредненного» большинства людей.

Между партиями консервативного толка в США и Канаде есть концептуальное сходство: фракционно их можно разделить, в случае Республиканской партии США, на оказывающих идеологическую поддержку или сопротивление Трампу, и исходя из этого, крайне правых или умеренно правых, а в случае Консервативной партии Канады — на «умеренных» и крайне правых тори.

Республиканцы, не поддерживающие Трампа, как правило, не высказывают активного протеста правительству касательно внешней политики, экономики, критикуя демократов, но не призывая к активным переменам, в то время как трамписты более радикальны в своих требованиях, апеллируя к интересам государства и простого народа. «Трампизм» во внутренней политике исходит из более традиционалистского, чем представленный большинством активных политиков-республиканцев, взгляда на ряд острых социальных вопросов, во внешней - из идеологии протекционизма и необходимости усиления экономического и оборонного суверенитета США [1]. Наибольший консенсус между политическими течениями прослеживается по вопросам границы с Мексикой, миграционной политики.

Ключевая фигура правого популизма в США, Д. Трамп, на сегодняшний день является более популярным политиком, чем действующий президент Джо Байден, что показывают различные опросы общественного мнения, проводимые социологическими агентствами в США [6]. Дональд Трамп, положивший начало возрождению движения в современном виде, в рамках агитации ориентируется на общественные настроения и позволяет эмоционально окрашенные суждения для акцента на ключевых тезисах, «крылатым» выражением по отношению к оппонентам стала их оценка как «nasty people» (пер. неприятные люди), кроме того, Трамп активно использует в речах лексику, находящую отклик у радикально настроенных граждан: «победа», «борьба». С приближением выборов критика им действующего президента становится более агрессивной и реактивной: от инфоповодов по вопросам внешней [4] до внутренней политики [5].

Губернатор Флориды Рон ДеСантис, с другой стороны, исследователями назывался ожидаемым фаворитом республиканцев на выборах 2024 года. Им была предпринята стратегия перехвата электората Трампа, при противопоставлении себя ему по политическому стилю и позиции в некоторых ключевых вопросах. Так, он выбрал стратегию избегания темы фальсификации выборов 2020 года, концентрируясь взамен на вопросах избирательного законодательства [3]. В то же время ДеСантис во время праймериз 2022 года оказывал активную поддержку тем своим сопартийцам, что придерживаются данного нарратива. Снятие Де Сантисом своей кандидатуры с выборов в пользу Трампа стало поворотным событием для американской предвыборной кампании.

Популисты в Канаде главным образом выстраивают имидж и агитацию на противопоставлении себя традиционным консерваторам, и здесь Канада ближе к европейской модели возникновения популизма в политике, чем к американской. В канадском контексте образованная в 2021 году Народная партия позиционирует себя как транслятора «нового», альтернативного и антисистемного движения. Американский вариант определения себя в политической системе и реализации популистского дискурса избрали тори крайне правого толка внутри Консервативной партии. Их лидера Пьера Пуальевра поддержали радикальные религиозные консерваторы с одной стороны и умеренные с другой, но именно популистские тезисы позволили ему избраться на пост главы партии. Преимуществом Пуальевра по сравнению с «умеренным» предшественником стала четкая правая консервативная позиция по ряду важных вопросов, что также привлекло избирателей среди сопартийцев.

Меньшая апелляция к эмоциям, приверженность общей линии партии и несогласие с популистским тезисом о противостоянии народа и коррумпированных элит – ключевые признаки, отличающие современного «системного» консерватора от правого популиста. Популисты создают эффект представления интересов большинства в закрытой для него системе, акцентируя внимание на антагонизме «свой-чужой». США и Канада являются примерами демократий, переживающих серьезный институциональный кризис, который впоследствии может повлечь необратимые для партийной системы последствия. Первоочередная задача, которая стоит перед политическими партиями в новые времена, сопряженные с глобализацией, ростом технологий и влияния социальных сетей на политические кампании, ростом популистских настроений – возвращение и удержание доверия электората.

Источники и литература

- 1) Соколыцкий Л.М. Американский консерватизм и вызов популизма: теоретический и идеологический аспекты // Полис. Политические исследования. 2021. № 1. С. 78-93.
- 2) Laclau E. Politics and Ideology in Marxist Theory: Capitalism-Fascism-Populism. London: NLB. 1977. — P. 143
- 3) DeSantis won't say if he thinks 2020 was rigged. But he's campaigning for Republicans who do: <https://www.politico.com/news/2022/08/17/desantis-wont-say-if-2020-was-rigged-but-hes-campaigning-for-republicans-who-do-00052266>
- 4) Donald Trump attacks President Biden on foreign policy as Israel-Hamas war rages: <http://apnews.com/article/trump-gaetz-speaker-ouster-republican-8380c43e9cfcb96b3457bf7e1002b6f1>
- 5) Trump calls it 'an insult' for Biden to go to East Palestine one year after derailment: <https://thehill.com/homenews/campaign/4469634-trump-criticizes-biden-east-palestine-ohio-trip/>

- 6) Trump v Biden: who's ahead in the polls?: <https://www.economist.com/interactive/us-2024-election/trump-biden-polls/>